

藍柯等著

一個又膽小的孩子

東坡書局印行

子孩的臂膀隻一

——事故戰抗童兒年少——

東北書店印行

目 錄

小英雄	一一一
放牛郎	一五〇
一隻胳膊的孩子	一八〇
拴子和嫂嫂	二二〇
小王莊的兒童團	二五〇
小四子的好計策	二九〇
打死我也不寫信	三二〇
『一百塊錢』	三三〇
毒死漢奸爸爸	三七〇
撐船的女兒	三九〇
四個『十』的信	四一〇
和『皇軍』洗澡	四七〇
一根葵花棍換五根槍	四九〇
往後我還和你一起打鬼子	四五〇

小英雄

村公所值日的接到上面村子轉來一封信，要馬上送到柏峪村八路軍二營營部去。可是村裏的男人都下地去了。還沒回來，找不到適當的人送去。

這是一封緊急的信，不敢耽誤。

四喜子看值日的到東家，到西家，都叫不到人，急得滿臉都是汗珠子，他走上去問：『做啥呀？』『找人送信，一封急信』。『我給送去，送到那兒？』值日的低下頭來看看他，四喜子只有他一半高，是的，四喜子今年才十三歲嘛。想了一想，才說『路倒是不遠，——柏峪，只有四里路。』『好，我送去』。『兒童團長，在道上可不敢玩，要跑的去，是要緊公事哩！』

四喜子點點頭。他當了一年半兒童團團長，是一個天不怕地不怕的孩子，一散學，十幾個兒童團員在一塊，拿着棍子，揹着木刀，刀柄上飄着一塊紅布，跑到河灘上，十幾個人就分到兩邊，散開，噗通倒在河灘上，拿着小木頭棍子向對方放，嘴裏叫着『堵

堵堵——』——打開游擊戰了。

一邊打着，一邊用兩條小腿向對方爬着爬着，一傢伙便接近對方，嘩的一聲，跳起來，衝過去。假裝日本鬼子的對方，垮了，把日本鬼子，俘虜過來，帶到一塊大石頭面前，四喜子儼然像一個法官似的坐在石頭上審問：

『你這個小小日本，爲什麼要欺負中國……』

有時候四喜子玩得把腦袋跌破了，他也不在乎，連哭也不哭一聲，抓一把土往上面按，又玩開了。

四喜子雖然才十三歲，可識了一肚子的字，村頭的白牆上寫着那一大片字：什麼『國民公約』呀，什麼『自衛隊六大紀律』呀……他全認識，唸起來，嘩嘩地，一點也不打嗝，他接過信，拔起腿來，像一匹小馬似的，就跑開了。這一片的小溝小道，他可熟識着哩，別人到柏峪村要四里地，給他走，不要走一里路就到了哩。他知道二營營長住在李志財的院子裏，一口氣跑進去，氣喘得像一口風箱似的，呼啦呼啦的。營長看完信，要留他吃飯，他不肯，心裏想：『八路軍打日本，保護老百姓，給他送封信，還要吃飯，哼，這才是不要鼻子哩！』他連水也沒喝，就往回走了，心裏覺得無限歡喜：今兒個又『抗』了一次『日』了。什麼時候，要能有一支真槍，打死一個日本鬼，你說，

鄂多麼好呢？四喜子玩木槍玩膩了，他說：『木槍不好玩，假的，』可是四喜子還沒有一隻大槍高呢。穿過一條放羊的小道，走出一片棗樹林，聽見噠噠哇哇的聲音，好像那許多人都在發急，講話同吵嘴一樣，四喜子一句話聽也聽不懂，這是誰們呢？他邊走着，邊抬起頭來一看——

嘿，好傢伙，山坡那兒站着數不清的人，盡是戴鋼盔穿皮鞋的日本鬼子。這是日本鬼子一支輕裝快速部隊，不到二百人，企圖奇襲老柏峪村的二營營部，他們來時，走的全是一些放羊的小道，祕密運動，誰也不知道，正是因為走的小道，鬼子道不熟，走錯了，站在山坡那兒，有三四條道，鬼子迷糊起來，不知走那一條。正在苦於沒有辦法的時候，鬼子瞅見了四喜子，其中一個，馬上就跑過來，四喜子沒來的及跑，就被抓住了。那個鬼子把四喜子帶到一個當官的面前，當官的獰笑地問他：

『柏峪村的開路開路……』四喜子一看見日本鬼子，不由地就冒火了，他撒開腿來就跑，可是一步也跑不動，原來他的手被鬼子抓着哩。天快黑下來了，鬼子心裏很急，晚了，怕走漏消息，不但是襲擊不到八路軍，說不定要被八路軍包圍哩。那個當官的裝出一副和善的面孔，小聲的說：『你的柏峪村的開路開路，你的明白？』他不理鬼子，鬼子比手劃腳地告訴他，叫他帶路到柏峪村去，他說不知道，鬼子問他剛才從什麼地方

來，可把他問住了。想了半天他才答上來：『從我們奶奶家來。』奶奶家在什麼地方呢？四喜子堵住嘴了，當官的猜出他一定知道去柏峪村的道，怕是不敢帶，就從口袋裏掏出一張僞鈔來，在四喜子面前這麼一幌，說：『你的柏峪村的開路，我的聯銀券的給。』四喜子知道八路軍就住在柏峪村，如果把鬼子帶去，那八路軍會吃虧的，這怎麼能行呢？他搖搖頭：『我不要你的錢，我不帶路！』這一句話一說，鬼子都急起來了，大夥說：『你的不帶路，死啦死啦的！』（註：即要處死之意）見鬼子用刺刀對着他的胸膛，他一點也不含糊，大聲地說：『國民公約』，……

當官的鬼子以為他說出去的道呢，蹲下腰來，凝神地聽，問他：『什麼國民公約的？』『國民公約第十三條』，四喜子說到這兒，嗓子放大了：『不給敵人和漢奸帶路！』那鬼子一刺刀把四喜子挑了，血，從亮晶晶的刺刀上流下來，這個不屈不撓的少年英雄，倒在地上，將近二百個鬼子，對他却一點辦法也沒有。鬼子在山頭上找来找去，到天黑才找到去柏峪的路，可是，當四喜子在山坡上大聲喊的時候，二營哨兵就發現敵人，營部馬上轉移了，鬼子撲個空，在回來的路上，却遭到八路軍的伏擊。

放牛郎

晉察冀的人們，在太行山的山溝裏，和敵寇搏鬥將近一個月了。

九月十六的早晨。

山後的××村，有我們一部後方機關的工作人員和上千的羣衆在那裏掩藏着。

一百多個疲倦的餓狼似的鬼子，從山脚下爬起來，牠們閃着血紅的兇惡的眼，狡猾的眺望着山下的××村，站在山頭不敢走了，他們是給八路軍的伏擊打怕了的。

太陽剛從東面的赤禿的草坡上露出臉來，埋在晨霧裏的山巒是沉靜的，四下沒有一個人影兒。

半晌，遙遙望見西邊半坡裏一羣黃牛在那裏吃草，一個腰裏佩着明亮刺刀的鬼子，吃力的拖着兩隻大皮靴『撲通撲通』的向牛羣跑過來。

當他望見一個藏在石頭背後拿鞭子的孩子的時候，便獰獰的狂笑起來：

『好的，好的！到××村，小孩子帶路的！』

放牛的孩子王二小，打量了打量那個狗熊似的鬼子就站起來，在平日他是一定不肯給鬼子帶路的，可是現在如果由鬼子自己下山去，就一直會到××村，我們的工作人員和羣衆一定會吃很大的虧。因此當那鬼子說到『開路開路』的時候，他就不動聲色的向××溝走開了。他老早就曉得那個山溝被我們的子弟兵已爬在亂石裏等了兩天了。

鬼子相信小孩子是不會騙人的，就都老老實實的跟着王二小過一個山梁走下溝來，拐了兩個彎，越走兩邊的山勢越高，鬼子停住腳向兩邊望望，驚慌的才要向王二小發問的時候，兩面山頭上的手榴彈就『卜浪卜浪』的投下來了：

『轟！……轟……。』

重機槍也開始在西邊山坡裏吼叫着：

『嘟嘟嘟……。』

山溝裏塞滿了烟硝氣，戴着鋼盔的狗熊慌作一團，不知往那裏跑……。

『八格！小王八蛋騙人……。』一個絡腮鬍子的傢伙，亮着刺刀向王二小的胸膛穿進去。

『媽…………。』王二小只叫了半聲便不響了。

那傢伙用力將王二小高高挑起來，鮮血順着槍把流下來，『啪』的摔在一塊大黑石

頭上，黃草上、石塊上和牛皮靴上濺了一點一點的殷紅……

『轟……轟……』

『嘟……』

機關槍和手榴彈仍在交響着……

戰鬪結束了。牛依舊安閒的啃着草。山後的工作人員和羣衆配合子弟兵來打掃戰場的時候，在百來個狗熊的死屍裏，發現大黑石頭上一個被擰死的孩子，大家才明白鬼子走這條路的原因了。都被感動得掉下淚來：

『要不是這孩子，我們不知要損失多少人呢！』

塗滿了紫血的王二小的臉，在向着晴天驕傲的勝利的微笑着。因為他犧牲了自己一個人的生命，解救了後方機關和上千的羣衆，更殲滅了百來個兇惡的敵人！

一隻胳臂的孩子

到南橋村第二天的傍晚，我出去散步。『唧！唧！……』哨音直刺人的耳朵，兒童園集合了。』緊接着哨音一個孩子在叫喊。

像這種叫喊我聽得已很熟悉了。無意中回過頭去一看，圓圓的臉龐，滴溜溜的一對黑眼睛，右衣袖搭拉着甩來甩去，就那樣連跳帶叫的跑過去了。我慢慢的踱向他跑去的方向，想看看孩子們玩耍的熱鬧。

在一個廣場上，孩子們唱歌了，右袖搭拉着的那個孩子用一隻手在指揮着；他們遊戲時他又在孩子中間穿來穿去的領導着。我奇怪；他為什麼老不伸出他的那一隻手來？

直等他們解散，我就連忙趕過去，拉着他搭拉的那隻衣袖問道：『你為什麼不把手伸出來？』

『嘻！他那隻胳膊沒有了，你讓他伸什麼？』旁邊一個孩子笑嘻嘻的說。

『啊！小同志！你告訴我你這隻胳膊怎麼沒有的！』

『問它幹嗎，沒有這一隻胳膊不是一樣打鬼子嗎？！』說完，一溜烟便跑掉了。

『這孩子才是有骨氣的呢！』牆角坐着的一個老頭兒笑迷迷的望着他的背影說。

『那末，就請你告訴我吧！』我乘機問他。

老頭兒嚥了口唾沫，慢慢的說道：『咳，還不是鬼子幹的「好事」，』說着站起來看看周圍，拿出烟袋，打着火，抽了一口，又接着說：『同志，你是知道的。咱這村離鬼子據點才四、五里路，鬼子那天不來走一遭，孩子們却都能安安靜靜的唸書。就全憑自己站着崗，鬼子不來便唸書，鬼子一來站崗的孩子把鎌刀一揮大家便散了，……』老頭很起勁的說，用手比方着。『就這樣也唸了很多的書，什麼政治常識啦，算術……

『還有國語，自然。』一個孩子插進來說。

『對啦，還有國語自然，唉，現在的書我都說不上名目來，這就不用去管它。有這末一天，恰趕這孩子站崗，鬼子又出來了，他照舊揮起鎌刀，使正在念書的孩子們都跑散了，可是他沒有跑脫，被鬼子捉住了。鬼子沒打他，還給他很多好東西吃，什麼魚啊，餅乾啊，……』

『嘻嘻！餅乾才好吃咧！』一個頑皮的孩子插嘴說。

『小東西！你就是知道吃！人家那孩子心裏可就老想着算計鬼子，有一次鬼子要他帶路，他便假裝聽鬼子的話，他說，「沒有鎌刀啊，哄不了那些孩子的。」鬼子便給了他一把鎌刀，讓他走在前面。快到那個村的時候，他看見村邊有好多孩子，有的在玩耍，有的在唸書，他便不顧一切，一面揮鎌刀，一面叫喊：「快跑啊！鬼子來了！」孩子們立刻跑的無影無踪。鬼子却氣極了，便從他手裏奪過鎌刀來，一下子把他的右膀臂砍掉，孩子立刻昏倒了。』

旁邊站着的幾個孩子都低下頭去，連那個頑皮孩子也在揉眼睛。那老頭兒嘆息沙啞似的說：『鬼子還不甘心，又把他踢了幾腳，看他沒動，以爲他死了，才獰笑着走了，村裏人看見他還有些氣，才把他救回來，這才養好沒幾天呢！』老頭兒說到這裏，喘了喘氣，看看煙早已熄了。便又裝上一袋烟，吸着摸了摸鬍子贊嘆着說：『這孩子才不愧爲中國孩子，有骨頭，周圍幾十里誰不稱贊！』

圓圓的臉龐，黑亮的一雙眼睛，搭拉着一隻衣袖的一個影子，在我眼前一晃。『沒有這一隻胳膊不一樣打鬼子嗎？』這句話在我耳邊響亮着。

拴子和嫂嫂

拴子那天開會被捕後，就和他們別的村幹部分開了，因為他只有十二歲，長得個子矮矮的，鬼子並不曉得他是台北村的兒童團長，打算用欺騙手段從他嘴裏得到一點真實口供。

他被關在一個寬敞的大院子裏，雖然不能出街門，倒可以在院子裏玩耍。吃的不錯，大米、白麵，還有肉！

可是拴子總是哭喪着臉，吃不下去，更沒心玩。因為他從那個黑大個子偽軍嘴裏，曉得這裏是敵人的憲兵隊部，和他同時抓來的人們，都遭受了非人的慘刑……

他每天大人似的坐在院裏的一塊木頭上，呆呆的望着天空，望着四週的高牆，一聲不響。

留着黑鬍子的胖子，在每次給他畫片和洋糖的時候，就裝着笑臉仔細的盤問：

『你曉得他們那五個都是些什麼人嗎？』

『中國人。』

『我曉得他們是中國人，連我也是中國人呢！我說的是他們在村上幹……』
『你也是中國人嗎？』

『怎麼不是！』

『是中國人爲什麼給鬼子做事呢？』

『……』

還有一次，留黑鬍子的胖子很親熱的拉着拴子的兩手，瞇瞇着眼笑着：

『小孩子是不會說假話的，到底那天你們開什麼會來呀！』

『抗日的會。』

『唔。——爲什麼抗日呀！』

『因為是中國人……』

『……』

黑鬍子這樣失敗了不知多少次了。

夜裏。天黑得怕人。

拴子被夾在兩個捎了槍的鬼子中間走出這個大院子，順着牆根，拐了兩個黑漆的胡

詞，走進一個高台的門樓裏，前面楷槍的鬼子打起門帘，一個怕人的景象，使他不能的打了一個寒噤。在陰森的馬燈下，他看到一個長木梯上，綁着一個渾身脫得精光的女人，灰白的皮膚上爬滿了鞭痕和血跡，頭髮散亂在臉上看不清她的面孔。

油黃臉的穿着長衣的漢奸慘笑着拿着燒紅的烙鉗，在她的奶頭上烙着，吃吃的發着奇臭。黑鬍子的胖臉變得陰毒而蒼白，提着皮鞭：

『招不招呀！』

沒有回響。

等他們用草紙烟將人薰醒過來，那被綁在木梯上的女人一側頭望見了拴子，血紅的眼裏流出幾顆淚珠：

『拴子……』

拴子這時才曉得這女人正是自己的當婦救會主任的嫂嫂，他當作沒有聽見，還沒有答話，黑鬍子就用大嗓子吼着：

『小東西！她在村上幹什麼工作呀！——區公所在那裏？說！不，你也一樣。』

『不知……』

『啪』的一鞭，抽在拴子的臉上：『不識好歹的小野種！』

『哇……』拴子倒在燒着烙貼的爐邊，槍把在身上亂墩，腳急忙的亂蹬着，血和淚把乾巴巴的磚地染了一大片濕……

拴子被拖到一個潮濕黑暗的小屋子裏，屋子裏蒸着大小便的臭氣，他現在已經不能走動了，每天躺在亂草裏，仍舊呆呆的望着小窗外的天空……

五天後，一個颳着大風的晚上，城牆根活埋了六個人，在狂風的吼嘯聲裏傳出一陣響亮的『中華民族萬歲』，『晉察冀邊區萬歲』的呼聲，附近的人，都聽得到，其中有—個小孩子的嗓音。

小王莊的兒童團

藍 柯

小王莊緊靠着一條寬闊的公路旁，這莊上的兒童團，是周圍三四十里地方的老百姓都很熟悉的；雖然有許多人還沒有親眼見過小王莊的兒童團，由於熱愛着這一羣，他們喜歡傳誦着『小王莊兒童團』的名字和令人敬佩驚訝的故事，而且講得那鑿空造詣，爛熟。

抗日戰爭勝利之後，並沒有給大家帶來和平民主的生活，國民黨反動派來進攻解放區了。小王莊兒童團和大人一同起來，保衛自己的家鄉，組織了兒童哨，不分日夜的看守這塊自由幸福的土地，不給特工、壞人潛入破壞；兒童哨組織得很嚴密，他們不讓沒有路條證明的任何人通過，他們說：『沒有路條，連親爹娘也通不過去！』大家都嚴格地執行這條在兒童團全體大會上所一致舉手贊成的決議。

一天午後，兒童哨剛換班，就碰上了一個青年人，頭戴一頂黑禮帽，低低的壓住了前額，身上穿的是一套黑土布衣褲，兩手空空，匆匆地走過兒童哨，像要逃避的樣子，

馬上兒童哨上前攔住了去路，說道：『請問您，從那兒來的？』

『東邊來的！』青年人敷衍地回答後，接着又邁起步子。『慢着，請告訴我們，您此刻要到那裏去？』

『去西邊的集鎮上，你們問這些幹嗎？』青年人顯出不够耐煩的樣子。

『那末，您有路條嗎？給我們看看！』兒童哨兵伸出一隻小手向他要路條。『喚，我拿，我拿！』一邊說一邊在身邊口袋裏亂摸亂找，可是，再也找不出來了：『小朋友，我忘記帶來了，放在家裏呢！』

『那不行，沒有路條是通不過去的。』兒童哨兵嚴肅起來了，小眼睛睜得大大的，一閃一閃的發着亮光。

『我又不是壞人，為什麼不給通過呢？』青年人有點冒火了，看他的動作，好像就會橫着地強行起來。

『先生，您用什麼來說明自己不是壞人呢？我們又憑什麼來相信您是好人呢？』兒童哨兵很認真的說着，『出外帶路條，這是規矩，也是爲了大家的太平呀！』

『自己的地方，有什麼壞人會來呢？真是！我又不是外人！』青年人實在有點耐不住性子了。

『不行，沒有路條，連親爹娘也通不過去！』兒童哨兵舉起圓棍，阻攔了去路，好像是一道命令，這樣堅決地回答了那青年人。

『小孩子喰嘛什麼，走開些，讓我過去……』說着就把兩個兒童哨兵順手一推，拉起腿就要跑了，這一下，氣壞了兒童哨兵，一點不肯示弱，連忙拿起哨子，拚命的吹『哩哩……』啊呀！好多好多的兒童團員，全往莊上、田裏跑來了，個個手裏拿着三尺高的圓棍，氣呼呼的樣子：

『什麼事，什麼事呀！』大家不約而同的問着。

馬上，青年人被這一羣兒童團員緊緊的圍住了，青年人心裏暗暗驚奇。

『沒有路條，送到區公署去吧！』一個團員提議，立刻得到全體的同意；幾十雙小眼睛牢牢的釘住了青年人，幾十雙健壯的小腿，緊緊的跟着飛跑，怕他會隐身法逃遁了。

區公署離小王莊只有兩里路，眼睛一眨就到了。

『李區長在家嗎？』兒童團長問一位工作同志，可是他沒有注意，却看到了被押來的青年人，驚奇地問兒童團：『您們為什麼把李區長押起來？』

『啊？！』大家都被這句問話楞住了。『誰是李區長？』

幾十雙小手指着青年人問：『他就是李區長嗎？』

『哈哈……我就是李區長啊！』李區長把禮帽拿下，哈哈大笑起來了。大家很不好意思，心裏却樂的要叫出聲來了。

『李區長，真對不起您，剛才誤會了您，對您很沒有禮貌，能原諒我們嗎？』兒童團長臉孔漲得紅紅的難過的對李區長說着。

『那裏話，親愛的小同志們，您做得非常正確，您們認真負責的工作精神，值得我們大人學習的。』

『因為好久以前，我就聽說小王莊兒童團的許多故事，使我很感動，常常不能忘記，所以，今天我故意裝着這個模樣，親自來看看你們，證實這些動人的故事，是不是都跟正確，真的，沒有一點虛傳……』李區長一邊說，一邊撫摸着兒童團長的烏黑發亮的短頭髮：『好吧！親愛的小朋友，小戰士們，祝您們不斷地努力進步，並在這次自衛愛國戰爭中，獻出這支不可戰勝的力量吧！』

大家以熱烈的鼓掌回答了李區長的話。

小四子的好計策

小四子把牛繩繫在樹上，就躺在綠毯子似的草地上，呼呼的睡覺了，他越睡越舒服，忽然覺得好像有人在叫他，他睜開眼睛，看到一個麻臉的漢子，拿着一枝香烟，小四子坐起來很不高興的說：『做什麼？』

麻臉漢子抽了一口煙，很客氣的說：『小兄弟，這裏是什麼地方？』

『陳家莊，』小四子說。

『這裏有沒有新四軍呀？』麻漢子又問。

『有的。』

『有多少兵呀？』

小四子有點不耐煩的說：『不曉得！』

麻臉漢子真討厭，他還要問：

『住在什麼地方？小兄弟，你帶我去看好嗎？』

小四子有點奇怪了，那傢伙怎麼老是問新四軍呢？一定不是個好人，小四子想了一想就說：『好的，你幫我牽牛，我帶你去看新四軍。』

麻子漢點頭說：『好，謝謝你，小兄弟。』

小四子搖着牛鞭一邊唱小調一邊走，麻臉漢子牽着牛跟在後面。

穿過了大草原，到了村口，新四軍的兩個哨兵，端着發亮的步槍在放哨，小四子像飛也似的跑到那哨兵面前，指着後面的麻臉漢子叫：『他偷我的黃牛！』麻臉漢子非常生氣的罵道：『小鬼東西，誰偷了你的黃牛？』

哨兵端着槍說：『站住！你爲什麼偷他的牛？』麻臉漢子氣得要哭了，小四子在哨兵的耳朵上咷嚥了幾句，哨兵氣得臉都漲紅了，對麻面的漢子罵道：『他媽的，漢奸！』

『原來你是探消息的漢奸！』小四子說。

『小四子，去替我找一根繩子把他捆起來。』

小四子連忙去找了一根又粗又壯的繩子，把麻漢奸，像猪一樣的捆起來，哨兵拍拍小四子的肩膀，伸出一個大姆指頭說：

『小四子，真不錯！』

打死我也不寫信

鄧家華

有一天早上我楷了書包上學堂，半路上碰到了七八個偽軍，他們認得我是鄉長的兒子，所以馬上把我捉起來了，他們說：這下子一定要把我殺死，我想：你們這班土匪怎麼吓我，我也不怕。

他們把我拖拖拉拉的抓到鎮上，交給偽鄉長，我心裏想，這一下子他一定要毒打我了，唉！真怪！那曉得，他滿臉帶笑，還請我吃糖，請我坐，同我講了很久好話，可是糖我不吃，也不坐，話也不聽。因為我曉得偽鄉長一定想騙我寫信給我爸爸。後來我說：『我要回家去，你們這些人，趕快放我回家。』偽鄉長看我實在哄不了，就說：『你的生命落在我的手中，你還想反抗嗎？快一點寫信給你父親，叫他繳公糧給我們，不然，你不要想活了。』

我想：哼，要我寫信難呢！你想把我們根據地的糧食去餵你們這些惡狗。我就很大膽地回答偽鄉長：『你不要夢想，就是你打死我，我也不寫信的。』

偽鄉長一聽大大生氣，命令偽軍把我關到禁閉室去，痛打一頓，一定要寫信，偽軍像一羣狗一樣的把我抓走了，他們用鞭子打我，當時我痛得忍不住，皮膚裏滲透出一條一條青的紅的紫的血痕，可是打死我也不寫信的，他們看我昏過去了，也就走了。

等我清醒過來時，混身疼痛，我拚死命的弄壞了門逃了出來，可是不巧得很，又碰到了偽軍，又把我抓起來了，它們還是逼迫我寫信，我堅決的說：『死了吧！就是死了，我父親會幫我報仇的。』

救星來了，在繁星的晚上，忽然西面槍聲不停的響着，新四軍老部隊來攻鎮了，偽軍們都吓得屁滾尿流的逃走了，啊！新四軍救出我了，我很快的到了家裏，見了爸爸媽媽，心裏真是高興得流淚了。

編者按：鄧家華是華中射陽縣四區的一個兒童團員，由於他這一件英勇不屈的事情，被選爲小英雄，這個故事在華中蘇北軍區兒童團和大人的口中流傳着。

『一百塊錢』

離定縣車站三里的一個『愛護村』上。

因為敵人強拉青年，村上的小伙子們差不多都溜到我們鞏固區來了。給槍刺逼着的村長，連氣帶急，眼睛都紅了。在街上狠狠的敲着鑼，大聲喊：

『誰去呀！一百塊錢！』

村上的人都恨得咬着牙，誰管那些屁事呢。

可是『一百塊錢』打動了二福他爹的心，他是一個好喝醉酒的浪蕩傢伙。聽着鑼聲，自己在家裏暗暗打算盤：

——教俺二福掙一百塊錢去才好哩！……

主意打定，買了幾塊豆腐和幾個燒餅，等着二福。

傍黑了，二福捎了一筐柴回來，心裏就很奇怪，爹平日裏不是打就是罵，為什麼今天的樣子完全變啦，不但說話很和氣，還買了許多好東西教自己吃，……

吃着吃着爹可開了腔：

『你知道今天爲什麼叫你吃好東西呀？』

『不知道。』二福子搖搖頭，滴溜溜的小眼盯在爹那多鬍子的臉上。

『我打算教你給我掙一百塊錢去……』

『從那裏掙一百塊錢？』二福楞住了。

『日本人不是要青年去受訓嗎？你十四啦，正合適……』

『當漢奸！！我不去！！』二福氣烘烘的摔下燒餅不吃了。

『什麼漢奸！傻孩子！你不知道那大米罐頭好吃着呢？……』爹像隻貓一樣的瞓着

嘴。

『我不稀罕鬼子那臭東西！』氣得二福跺着腳往黑子叔家的牛圈裏上夜學去了。睡覺的工夫，爹還在被窩裏嘟噥着：

『去吧！幾天就回來的！你享福，我也有錢化……』

『我是中國人，我至死也不享那漢奸福，我們書上的軍民公約，就寫着「不做漢奸順民，不作敵偽官兵……』

『哼……』

爹說了無數好話，一點都不中用，直到第二天下午，再也忍不住了，臉喝得醉醺醺的，大聲吼着：

『你去不去吧！不去，我砸斷你娘賣×的腿！』

『弄死我也不去！』二福斬釘截鐵的說。

『兵！』一隻簸箕似的巴掌搊在二福的臉上，又踢了幾脚：

『我看你狗日的還不去！！』

『哇……』二福哭着在地上打滾。

爹像怒牛一樣蹲在一邊呼呼的生着氣。

天不高興的沉着臉。晚上下起雪來。

長那裏一百塊錢準到手裏了。

爹作了一宿怎樣開支一百塊錢的夢。可是第二天清早，一摸睡在身邊的二福却不知那兒去了，只有一張油污的破被子圍在那裏。他急了大聲喊：

『二福……』

沒有應聲。

他倉皇的跑出來尋找，茅房裏、草棚裏尋遍了都沒有。村外、平原上、樹林裏、西北角遠山上都蓋了一層雪，連一個腳印都看不見。爹含着眼淚悲慘的無可奈何的在村邊雪地上叫着：

『二福……』

沒有應聲，只有那瘦高的白楊上叫着的老鴉在哇哇的叫着。

爹後悔了，每天早晨，常攜了糞筐，走到村外紅着眼暎着氣向四下瞭望：

——二福到底到那裏去了呢？

他作夢也想不到，二福當了八路軍的勤務員，每天這工夫正在一個連部的溫暖的屋裏上政治課呢。

毒死漢奸爸爸

王山

王金球的兩個小眼睛都要哭腫了，眼睛已哭的發紅。坐在區署陳教導員的身邊，把想了很久不敢說出來的話，慢吞吞地說着：『我爸爸做了漢奸，殺了好多人，幫日本鬼子做事，是一個壞人了。我無論到那裏去，總聽見人家罵我，是漢奸的兒子，是小漢奸，有的還要打我。他們無論怎樣罵我，要打我，我都沒有話說，因為我爸爸真的做了漢奸，但是我真的願意做一個漢奸的兒子嗎？我又沒有做漢奸，做壞事。』

『……我不要漢奸的爸爸。陳教導員，我要做好孩子，我要殺死我的爸爸！』

原來王金球的爸爸做了漢奸，而王金球是一個好孩子，是一個蘇北兒童團的好團員，他今年才十三歲，他雖然年紀小，懂得道理可不少，在兒童團裏，聽人家講打日本的故事，他也就知道：『日本人不好，要打倒日本。幫助敵人做事，就是壞蛋，就是出賣祖國的漢奸，就該殺。』

他不光是懂道理，而且很聰明，還做抗日工作，站崗、盤查行人、生產、讀書，還同

大家抓過漢奸，人人都喜歡他，連區署的陳教導員都喜歡他。

他平時常說：『漢奸最壞，該殺，如果我的爸爸、媽媽、親戚要做了漢奸，我也要把他殺掉。』他真是一個愛國的小孩子。

可是，自從敵人掃蕩他們這裏之後，在很多地方，按下了據點，開始，進行清鄉，就在掃蕩的時候，他爸爸就做了漢奸，做了壞事，成天給敵人帶路，並且，晚上還殺人，暗殺了西面莊上的民兵隊長，因為他爸爸做的壞事太多，政府要把他抓起來，但派人抓了好幾次，都沒有抓到，因為他一天到晚不在家，不知住到那裏，有時，也偷着回家，但過一回又走了。爸爸什麼時候回來，連王金球自己也不知道。

王金球知道爸爸做了漢奸之後，就想『爸爸做了賣國漢奸，一家名譽都壞了，什麼人都不喜歡我了，陳教導員也不喜歡我了，唉，真糟糕。』但他並不灰心，他越想越氣，越難過越哭。後來，真的給他想出一個好辦法來了，就是把爸爸殺死，這是他一貫的主張，爲了國家，爲了大家，非把他殺了不可，不殺了他，我們都活不成。

所以，他一大早就跑了十幾里路，到了區署，找到了陳教導員，他一見到陳教導員，就哭起來，什麼話也說不出來，只是哭。

陳教導員一看見王金球來了，心裏就奇怪，腦子裏一個疑問：『他怎麼會來的呢？

『又看見他哭起來了，更是奇怪，他就把王金球帶到房子裏去，坐下來，問他為什麼哭，來幹什麼，王金球只是哭，不說話，因為他實在難過，而且爸爸做了漢奸，有什麼臉說話呢？但是又想到爸爸做了漢奸，而自己是他的兒子，年紀又小，沒有辦法殺。要請陳教導員幫忙，就要告訴他呀！他才會給我幫忙啊！他想了一下，還是不好意思說出來，後來，陳教導員問他好幾遍，很溫和的說：『告訴我，不要緊，有什麼事，我一定幫忙。』最後，他才把他所想的事說了出來。

陳教導員聽了王金球的話，非常高興。王金球還是一個好孩子，但是怎樣去殺死爸爸呢？王金球想了半天，想到了，跟陳教導員借個手槍，打死他，可是陳教導員想想不好：『槍，你不會使用，如果給你爸爸發現了，不但殺不了爸爸，連自己都要送命，』就不答應，並說『槍，我要用，不能給你。』

這時王金球可急死了，想了半天，除了槍，沒有別的辦法，他又哭起來了，陳教導員見他哭了，也不着急，只是想着辦法，後來，給他想到了，他就問，『你家可有老鼠嗎？』哦，話還沒有說完，王金球突然高興的跳了起來，因他給陳教導員這麼一問，突然想了家裏有很多老鼠，常偷東西吃，爸爸就用砒霜，來毒死老鼠，他也可以用砒霜毒死爸爸，所以他也不要槍了，也不說話，就一溜煙跑掉了。

王金球走路特別快，不久就到家了，就跑到爸爸的床邊，翻了半天，給他翻到了一包砒霜，他高興極了，他可以毒死做漢奸的爸爸了，但是，他想怎樣毒死他呢？他是不回來吃飯的呀！後來，終於給他想到了，爸爸不是喜歡抽白麵的嗎？每次回來都要抽白麵，並且用香烟抽的，他想了一下之後，就開始工作，把香烟裏的烟絲抽出來，先放一半進去，把中間放了很多砒霜，再把別的煙絲放進去，跟平常一樣，放到別的香烟一起。王金球弄好之後，就等着爸爸不知什麼時候回來，天黑了，王金球吃飯也吃不下，正在這時，突然門口一個黑影閃進來了，一看，原來就是爸爸，身上還有一支槍，一進門，就叫王金球到房裏去，不許說話，也不許出去，爸爸又抽白麵了，拿起一根香烟，這時，王金球想起了這枝有砒霜的香烟，如果爸爸抽了可是要死了嗎？爸爸死了，我就沒有爸爸了，他想叫爸爸不要抽，要把這事告訴他，可是，又不敢，不想告訴他，媽的，毒死了算了，他不知害了多少人。

可是，這天爸爸雖然拿了香烟，抽了白麵，但並沒有什麼表現，後來，很快就走了，王金球才知道沒有毒成，因為沒有吸到那根有毒的香烟。

過了幾天，爸爸又來了，不在晚上，而在大白天，今天回來不知是幹什麼的，但也同樣的吃着香烟，抽着白麵，王金球注意的看着，嘆，爸爸抽抽，眉毛老動，覺得味道

不像以往，但還是吃，大概今天癮特別大，等到吃完，已覺得不舒服，臉色有些不好，王金球一看就知道爸爸中毒了，這時，他突然哭起來，爸爸要死了，爸爸非常奇怪，問他爲什麼哭，他不說，後來突然又笑了起來，爸爸更奇怪，王金球說話了，告訴他，放了毒藥，爸爸一聽，氣得要命，拿出手槍就要打，但王金球早已逃出大門，拚命的向區署跑，爸爸一而捧着肚子，一面追，但已追不到了，他打了兩槍，想打死王金球，但沒有打到，跑了不遠，就倒下來死了。

王金球見爸爸倒下來了，就回來把爸爸的手槍拿了，跑到區署裏，把這事告訴了陳教導員。

王金球爲人民除了一個大害，王金球毒死漢奸爸爸的消息，馬上傳遍各地。

大家都很奇怪，從此，大家更喜歡他，從此再沒有人叫他小漢奸了，而改成叫他：『小英雄』了。

政府爲了獎勵他，『爲人民除害』，給他家很多田，並且解決了他生活上的困難，還號召兒童團員向他學習，而且王金球又有書讀了。

撐船的女兒

撐船的女兒，和她的媽媽住在渡口的一間小茅屋裏，母女就靠着擺渡生活，媽媽非常愛自己的女兒。

有一天，在遠處打起仗來，槍聲越響越近，女兒站在高處去看，正看到二里路外有一羣鬼子向渡口跑來，新四軍追在後面。

撐船的女兒說：『媽，快上船，把船撐到對岸去，別讓鬼子過河！』

媽媽說：『你把船撐過去吧，我留在這兒看家。』

『不，鬼子壞極了，你不能留在這兒！』女兒說過就拉着媽媽上船，可是媽媽不肯走。

槍聲更近了，已經聽到鬼子呼喊救命的聲音，女兒沒有辦法，只好丟開媽媽，拿起篙，使勁一撐，船像一支箭一樣飛到河對岸去了。

十幾個鬼子兵偷偷惶惶的跑來，口裏喊着：

『船！來的船！』

可是船却安祥的躺在河對岸，隨着風吹，在那兒蕩着。

另一個鬼子兵從口袋裏掏出一大把鈔票，搖着，大叫：『船，船，錢的有！』可是撐船的女兒睬也不睬他。

不好了，幾個鬼子闖進女兒的家裏，拖出她的媽媽，鬼子大聲叫着：『把船撐過來，不然打死你的媽媽！』說着就打了她媽媽幾下，媽媽哭着、罵着，要和鬼子拚命……女兒在對岸咬着牙發抖……

後面來了一陣槍聲，是我們的軍隊追來了，鬼子急着發慌，把老媽媽往河裏一推，媽媽就沉下河底去，幾個鬼子也跟着跳下河，和媽媽一齊沉到河底去。

另外的幾個鬼子也就給打死在河邊上。

撐船的女兒把船撐到媽媽落水的地方發狂的喊着：『我們打勝仗了，媽媽！媽媽
喎！』

四個『十』的信

在虎×溝住過的隊伍，誰都會認識一個叫山保的孩子。十一歲，不高，圓臉蛋，愛笑，他把每個八路軍都看得和他當兵的哥哥一樣親熱；自然八路軍也很喜歡他，每天傍晚，當看見他拖了一個八路軍的胳膊，要他教唱歌或是讀報去……。

反『掃蕩』戰鬪開始了……

邊區子弟兵都擦亮了槍，模範隊攢着手榴彈，佔在祖國的山頂上，準備迎擊圈下襲來的瘋狗。

九月二十一日，虎×溝被包圍在敵人的合擊圈裏，離敵人僅有七八里了。駐在村上的隊伍爲了掩護羣衆退出敵人的合擊圈，需要和圈外另一股八路軍取得聯繫，來夾擊敵人，但是敵人在山頭的封鎖，大人送信事實上是難得通過的，山保這孩子就自認奇勇的擔起了這一個光榮的任務。

初秋正午的太陽把草坡晒得黃黃的，除了遠遠的沉重的砲聲外，原野上乾燥而寂靜，山保拿了鎌刀，梢了破刑筐，在一個僻靜的山溝裏走着，兩隻小眼睛機警的滴溜溜

的向前張望着，剛穿過一片柿子樹林，忽聽前面傳來一種不似人聲的慘叫。

『……太君：饒命吧……』

山保一聽想跑，但他一來怕山頭上敵人臨時搭起的『王八窩』裏開槍；二來自己的腰帶裏還裝了那封畫了四個『十』的信，便硬着頭皮斜着爬上山坡。

剛到山脊就看見了：是一羣鬼子正用槍把苦打一個白髮的老頭子呢。

『八路軍那裏的有？』

『……就在村上……』

當一個鬼子望見了山保時，便高興的飛奔上來，把他拖下山去，這時，山保才看清楚，那老頭子正是他自己的去田裏割穀子的爺爺！

爺爺沒有看見山保，仍舊雞啄米似的叩着頭：

『……八路軍就在村上……』

另一個鬼子這時却向山保發問了：

『村上有八路軍沒有的？』

山保看看跪在地下叩頭的爺爺，又想到聚在村上的上千羣衆，和沒有準備的隊伍，半晌；方說：

山保看看跪在地下叩頭的爺爺，又想到聚在村上的上千羣衆，和沒有準備的隊伍，

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

『沒有。——兩天前就開往山東面去了！』

『真的？』

『我親眼見的……』

『……山保！你……』爺爺揚起血臉來。

『老死狗，騙人的！……』

一隻明亮的槍刺狠狠的向爺爺穿了破馬褂的脊梁扎下去，爺爺的腿蹬了幾下，倒下了。鮮血在青石片上流……

山保哭起來了，給從身邊走過的鬼子的皮靴向肋骨上狠狠踢了幾脚。他也倒在地上了。

等鬼子去後，他沒有去看爺爺，忍着痛一拐一蹠的爬上山坡，因為他身上還帶着那封畫着四個『十』的信呢。

他終於完成了這件光榮的任務。

在村的老百姓和隊伍，不但突出了包圍，更消滅了一小股敵人。戰鬪結束後，村上開軍民聯歡會的時候，特別在台上報告了這件事，台下的人都感動得掉下淚來。

這故事在××縣北部一帶村莊盛傳着。

和『皇單』洗澡

山東青城的一個小鎮子，在一個月以前鎮上還充滿着快樂，可是自從鬼子清剿駐到鎮上後，一切都變得死氣沉沉，兒童團的團長王小林也失掉了笑臉搬到一里多路鄉下的親戚家來住了。

一天下午，天氣是非常的悶熱，王小林約了兒童團員小金子和張小三到大塘去洗澡，正洗的高興的時候，忽然聽到了『的的格格』的皮鞋聲，三個穿着黃軍衣的鬼子來到了池塘邊。王小林他們真嚇的呆住了，站在水中氣也不敢透，那三個鬼子說說笑笑的放下了槍，脫掉了衣服，也都『撲通，撲通！』的跳下了水。

一個滿臉橫肉的鬼子拉住了王小林，說着半通不通的上海話：『小把戲，皇軍大人的好，划水……』

王小林心裏恨死了東洋兵，睬也不睬的站着，那個鬼子就拚命的把水往小林頭上澆，小林不敢還手，就掩着，心裏像火一樣燒，三個鬼子都哈哈大笑了，其餘二個鬼

子也一齊向張小三和小金子打着水。這時勇敢的小林再也忍不住氣，就劈劈拍拍也打水到鬼子身上，於是兒童團員和鬼子打起水仗來了。

打了一會水仗，一個鬼子就咬着大牙說：『小把戲，大大的好……』說着就摸小林的頭，把小林按到水裏去。三個小孩也不知道害怕就和鬼子打着玩。打了一會，鬼子就游到中央去玩了。

王小林和小金子張小三就跑上了岸，小林叫着口令，排着隊一二一的操着，鬼子看見了都拍手叫：『好，大大的好！』王小林的膽子更大了，他心思想着，兒童團員要抗日，要做小英雄，當他看到三八式步槍時，他就愛上了，他咲咲的笑着，新花樣在他肚裏打着主意，他就把一根槍扛上肩，張小三和小金子也把那兩根槍扛上肩，心裏說不出的快樂。

王小林大聲的喊着：『一二一，一二三四……』鬼子看見了就大聲的喊：『小小中國兵，好東西，跟皇軍當兵的有！』王小林看見鬼子不說話，就起勁的操着，操着操着，等到鬼子不留神時，小林小聲喊着：『跑步跑！』三個兒童團員一溜烟向前跑去！

鬼子看見了就喊：『小把戲，不要跑，快快回來的有！』但是，小林他們跑的更快，拚命的跑。鬼子着了急，光着屁股跑上了岸，氣喘喘的去追，前面的拚命的跑，後

面的鬼子拚命追，王小林心裏想：不好，快追上了，我又不會放槍怎麼辦呢？

一個鬼子大聲叫：『跑，中國小把戲大大的壞，快追！』可是另外一個鬼子站住了，他說：『大大的不能追，有八路八路的格！』一提到八路軍，三個鬼子像老鼠見到了貓一樣，掉轉頭縮頭縮腦的回去穿衣。

王小林他們三個人，氣喘喘的把槍扛到了區政府，區長賞了一千元慰勞費，並且全區的人民送上了三個模範的兒童團長稱號給王小林，全體兒童團員都天天叫着：『王小英雄！』大家都向王小林他們三個人學習。

一根葵花棍換五根槍

小 曹

在一九四三年九月裏鬼子撤退東坎，因爲他在太平洋吃了敗仗，要從後方調軍隊補充，加上新四軍要拿東坎，所以撤退了，那時留下的二黃，一個個都像老鼠散了窯似的狼狽得到處竄，有的向潮河北跑去了，有的向射陽河流逃來了。

在東坎到雙莊這條路上，一路都可以聽到嘈雜聲，槍聲狗吠聲等，各莊的民兵自衛隊都出動了，聽說捉黑狗隊大家都高興的跳了起來趕忙找好地形，等着黑狗隊來就交（繳）他的械。

因爲黑狗隊要想到陳洋海邊一帶去，一定要經過雙莊，如果他們不去這裏，別的地方就更難走了，四面都是水田，如在水田裏走，一定很慢，他們那裏等得了呢，所以一定要經過雙莊的。

在他這樣的嘈雜聲音之下，把莊裏的老百姓及兒童團都驚醒了，大家聽說黑狗隊，都起來了，都想捉幾個黑狗隊立個功。

一個十五歲的精靈，他也跑來了，精靈他是村裏兒童團的小隊長，他神氣的說，一定要繳到一支槍，因為他平時就喜歡玩槍，又聽說繳黑狗隊的槍很容易，他想得非常開快活，下了很大的決心，於是就在這伸手不見五指的黑天裏，摸到東南面一個山頭（註：是房屋的後面牆邊——是蘇北的土語），在這牆底下就蹲了下來，手裏拿着一根葵花棍，眼睛張得大大的監視着黑狗隊必經的道路。

黑暗籠罩着整個週圍，天空佈滿了烏雲，陣陣寒風不斷吹來。頃刻，從西北方傳來了嘈雜的聲音，槍聲、追擊聲，他知道這是民兵打黑狗隊了。打破了四週的沉靜，那它越來越近了，忽然離二丈遠的地方，有個黑影，鬼鬼祟祟的走近來了，精靈看定了，像雷聲一樣的大叫道：『什麼人？』黑影慌了，想跑，可是被一個更大聲音：『不要動，動就打死你！』所嚇住了，精靈又叫道『槍丟了不要你們命，』那個黑影看了看，狠狠的把槍一丟，直向東南頭也不回的跑去了。

這時星兒也出來了，對精靈笑嘻嘻映着眼睛，精靈也非常高興的握着剛才葵花棍所繳來的槍，把槍膛裏的四粒子彈已登膛了一顆，機警的更用心的抄着小路，前面狗叫了，精靈知道又有人來了，果然和上次一樣的來了一個人，精靈因為有了槍就大膽拉起槍來叫道：『不要動，動就打死你！』那個人身體一轉就跑，精靈打了一槍，只見那

人扔下一個東西來逃走了，精靈去仔細一看，原來又是一顆步槍，精靈想笑，但是怕出聲被再來的人聽到了，於是又回到老地方蹲下了。

不給蹲穩時，又見前面三個穿便衣的人，精靈見人多想先打死了一個再說，但又怕打錯了自己人，他就問了一聲，『什麼人？』不見回答。『什麼人？』又不見回答。精靈蹲下了，想道：不答，給你看吧！『叭』的一槍打了過去，三人慌了，誰都想要先逃跑，但是他們的槍都沒有丟下，精靈死命的叫着：『快丟下槍，槍不丟，打死你們！』那些人的確像俗語所說的：『兵敗如山倒』，要命不要槍的把槍一丟像兔子一樣的逃了。精靈想：『要槍不要人算了，終歸他是逃不出民兵的手的』。於是就死命沒命的揹了五支槍正想回去，頭一轉後面有幾十個人，精靈這時有些慌張的問道：『什麼人？』對面很響的也問道：『你是什麼人？』那一羣人伏下了，可是精靈仗着胆子問道：『你們到底是什麼人？』忽然人羣中有人說話了，『噢！精靈是你嗎？』精靈一聽是本村自衛隊長，就帶着槍飛跑過去，他說：『我繳到五根槍，你們繳到幾根啊？』自衛隊長一看真有五根，就把精靈扔了起來，這時天已經亮了，旁邊的民兵都支起大拇指叫道：『精靈真是小英雄！』

往後我還和你一起打鬼子

郭立範

在武漢敵人據點附近的一個莊子上有個十五歲的小銘。『小銘』這二個字已經傳遍了全鄉，那個都曉得小銘是個又機警又勇敢的兒童團的好幹部。

小銘最歡喜鄉裏的民兵指導員——老陳。他只要有空，定會跑到老陳那塊去玩的，並且，還要老陳教他怎樣打槍扔手榴彈，老陳看他肯努力學習，也就在百忙中抽出些時間來很耐心的講給他聽。這樣慢慢的小銘也學到了一些本事，會打槍也會扔手榴彈了。他多高興呀！從他得到了這些本事後，他經常心裏想：我要和老陳指導員一塊去打鬼子最好能給我一顆手榴彈，哦！多好哇，我一定要打死幾個鬼子。越想心裏越發癢，怎辦呢？他發急了，久一會突然哈哈哈他笑得叫出聲了。我到老陳那兒去要啊！見到老陳他含着羞羞的笑臉提出了自己的要求：『指導員我要，要一顆手榴彈！』『哈哈你要做什麼？』老陳接着又問：『你不怕嗎？』『怕誰呢？』小銘急忙着答着……老陳不斷的問了他很多問題，他都敏捷的回答了，最後，老陳點了點頭表示答應他，以後有事情

一定叫他參加，並且發手榴彈給他。

陳指導員答應他後跟着事情馬上來了，就在當天的深夜裏，小銘在熟睡中被叫醒了，老陳給了他四個手榴彈，要他去帶路，區隊要在深夜襲擊武港中的一個碉堡，他緊握了手榴彈興奮的帶了區隊從安全的小岔路中一直摸到那碉堡週圍，街上又靜又黑，只是從上望去才可看到一點從窗裏射出來的微弱的光亮。鬼子全睡死了，像猪般的呼聲都聽得出。區隊同志們到後，即開始了散開包圍，很快，槍聲，榴彈聲，打破了武港的沉靜，鬼子們從夢中驚醒了，他們慌慌張張，有的東跑西撞，有的幾里格裏的狂叫着，更有的在槍彈的火光中乖乖的倒下，小銘看得興奮的拿起手榴彈，就用力的對準目標的拋了出去，接着一個明亮和轟然一聲，完結了敵人的一個連長，他就這樣的即刻被敵人當作了目標，無數的槍，追擊着他，子彈在他頭上不斷飛過，但是，他沒有怕，他沉着的爬在地上對抗着，在他累得上氣不接下氣的時候，他還緊握着武器，區隊戰士用火力還擊敵人他見到鬼子不斷的在倒下去，他更來勁了，只是想到要打，打死所有的鬼子，老陳在他身邊幾次叫他下去休息，他不幹，直到最後，他拋出了最後一顆手榴彈，在老陳的命令下才勉強的離開了最前線。小銘不甘心，他恨自己年紀小力不大，他要把自己所有的力量做他認為應做的事情，當他離開火線的時候他見到有很多鬼子丟下的槍，他

想：鬼子的槍還能不拿嗎？一會小銘抓住了二枝槍用勁的拖，拖到小岔路口，他又回到街上拖，這樣來回了三四次，他再也走不動了，他躺在岔路的槍堆中，一面休息一面等着，不久襲擊結束了，區隊的同志都高興的圍到他跟前，個個都伸出熱熱的手摸着他的頭：『你好！你是兒童團裏最好的幹部，頂刮刮的小民兵啊！』他看看同志們和看着自己得來的槍也露出勝利的笑容對陳指導員說道：『是你教我的，往後我還要和你一齊打鬼子啊！』



一隻胳膊的孩子

1948.9.初版 佳. 10000.

定價： 元